
2022 年昆明医科大学海源学院工程管理专业《管理学》科目期末试卷

A（有答案） 

一、选择题 

1、管理中与激励问题有关的公平理论是由（  ）提出的。 

A．马斯洛 B．麦格雷戈 C．赫茨伯格 D．亚当斯 

2、组织行为学尤其关注的是（  ）。 

A．组织中人们的心理状况 B．人们的行为在工作中的表现 

C．人们在工作中的活动 D．活动所创造的组织绩效 

3、20 世纪以前，有两个重要的事件促进了管理研究的发展，其中一个是（  ）。 

A．亚当·斯密出版《国富论》B．泰勒出版《科学管理原理》 

C．文艺复兴             D ．霍桑实验 

4、“奖金”在双因素理论中称为（  ）。 

A．保健因素 B．激励因素 C．满意因素 D．不满意因素 

5、一个人对不遵从上级意图所可能产生的负面结果感到惧怕，这意味着该上司拥有

（  ）。 

A．强制权力 B．奖赏权力 C．感召权力 D．合法权力 

6、以下哪一种组织结构违背了“统一指挥”的组织原则？（  ） 

A．直线职能制       B ．直线职能辅以参谋职能制 

C．事业部制         D ．矩阵制 

7、一家公司董事会通过决议，计划在重庆建立汽车制造厂，建设周期为一年，需完成基

础建设、设备安装、生产线调试等系列工作，（  ）技术最适合来协调各项活动的资源

分配。 
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A．甘特图 B．负荷图 C．PERT 网络分析 D．线性规划 

8、罗宾斯（Stephen P.Robbins ）概括了管理的四项职能，法约尔（Henri Fayol ）则

概括了管理的五项职能。前者与后者相比，有三项职能是相同的，不同的一项是

（  ）。 

A．领导  B．协调   C．控制   D．组织 

9、沸光广告公司是一家大型广告公司，业务包括广告策划、制作和发行。考虑到一个电

视广告设计至少要经过创意、文案、导演、美工、音乐合成、制作等专业的合作才能完

成，下列何种组织结构能最好的支撑沸光公司的业务要求？（  ） 

A．直线式 B．职能制 C．矩阵制 D．事业部制 

10、某电器公司决定采取收购方式进入家用空调产业，以分散经营风险，从战略层次或类

型的角度看，该战略属于（  ）。 

A．公司层战略 B．事业层战略 C．职能层战略  D．技术运作层战略 

二、名词解释 

11、组织变革 

 

 

 

 

 

12、非程序化决策 
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13、SWOT 分析 

 

 

 

 

 

14、利益相关者 

 

 

 

 

 

 

15、人际关系角色 

 

 

 

 

16、机械式组织和有机式组织 

 

 

 

 

17、矩阵型结构 
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18、管理者与领导者 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、简答题 

19、系统方法和权变方法如何使得管理者更加胜任工作？ 

 

 

 

 

20、事业部制组织结构有何优点？ 

 

 

 

 

21、讨论可以用来监控和测量组织绩效的各种工具。 
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22、管理者解决组织冲突的策略有哪些？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23、在为员工创造具有包容性和安全的工作环境时，管理者面临什么挑战？ 

 

 

 

 

24、描述用来评估环境的几种不同方法。 
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四、辨析题 

25、“对于非营利组织而言，竞争优势的概念与其在营利性组织中同等重要。”你是否同

意这一观点？ 

 

 

 

 

 

26、“随着管理者比以前更加频繁地使用电脑和软件工具，他们将能够作出更理性的决

策。”  

 

 

 

 

27、组织内有适当的冲突是好事。 

 

 

 

 

 

五、案例题 
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28、1985 年，在经过一系列的市场调查分析后，时任可口可乐公司总裁的罗伯托·郭思

达面见罗伯特·伍德罗夫。他分析了公司的市场份额增长率，还汇报了无品牌标识的口感

品评调查结果。罗伯托·郭思达正在计划一项史无前例的变革，他打算改变全世界保密系

数最高的秘方——可口可乐的配方。然而，他的决心需要罗伯特·伍德罗夫的支持。 

95 岁高龄的罗伯特·伍德罗夫一手打造了世界著名的可口可乐饮料品牌。正是他使得可

口可乐风靡全球，备受大众喜爱。作为舵手，罗伯特 

·伍德罗夫驾驶可口可乐的命运之船已经长达 60 余年。即使在最近的几年，他和饮料都

将近百岁，公司的每一个重大决定仍要由他定夺。 

显而易见，罗伯特·伍德罗夫在以自己的方法——在自己离职后——把他对公司独特的影

响力灌输到工作中，从而吸引了追随者的感情和思想，并激励他们去行动。 

不管组织中的“头”是否承认，他都在以自己的行动带领组织向理想的目标奋进以接近

或超过目标。或者，以自己的行动带领组织背道而驰而远离目标。 

组织绩效的差别在于组织中“头”的决策和行动，好的“头”能预见变化，发掘机会，

改善不良绩效，并领导他的组织实现目标。那么，在组织中，谁才是“头”？正如上面

例子中提到的，是罗伯特·伍德罗夫？还是罗伯托·郭思达？罗伯托·郭思达是公司的总裁，

是可口可乐公司的最高负责人。为什么他的决定要经过罗伯特·伍德罗夫的同意？ 

（以上材料摘自“领导者与管理者有什么不同？”  

请你结合领导理论，就上面给出的例子，谈一谈你对管理者和领导者的关系的理解。 

六、论述题 

29、请利用激励理论解释薪酬保密制度实施过程中可能产生的效果或问题，分析如何提

高薪酬保密制度的实施效果。 
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参考答案 

一、选择题 

1、【答案】D 

【解析】美国的亚当斯（J.S.Adams ）于 20 世纪 60 年代提出来的公平理论。A 项，需

求层次理论由马斯洛提出；B 项，X理论和 Y理论由麦格雷戈从人性的角度所提出；C

项，双因素理论（激励—保健理论）由赫茨伯格提出。 

2、【答案】C 

【解析】组织行为学是研究在组织中以及组织与环境相互作用中，人们从事工作的心理活

动和行为的反应规律性的科学。这里组织关注的主题是行为，也就是人们的活动，因此

组织行为学尤其关注的是人们在工作中的活动。 

3、【答案】A 

【解析】20 世纪以前，促进了管理研究发展的重要事件之一是《国富论》。1776 年，

亚当·斯密出版了《国富论》一书，他认为组织和社会可以从劳动分工（或工作专门化）

中获得经济优势，即将工作分解为细小和重复性的任务。斯密总结说，劳动分工通过增

加每个人的技能和灵巧度，节省改变任务浪费的时间，创造节省劳动力的发明和机器来

提高生产力。劳动分工一直受到欢迎。 

4、【答案】A 

【解析】双因素理论（又称激励—保健理论）认为，内在因素（激励因素）与工作满意

度相关，而外在因素（保健因素）与工作不满意度相关。保健因素，指导致工作不满意

的、与工作内容和工作环境有关的外部因素，包括：监督、公司政策、工资、工作条件、

个人生活、地位以及工作保障等。 

5、【答案】A 

【解析】强制权力（coercive power ）是指领导者实施惩罚和控制的权力。对于领导者

的强制权，下属会害怕由于不服从而导致的不良后果。管理者通常会有一些强制性的权

力，例如能够让员工停职或降职，或者分配给他们不开心或不喜欢的工作。 
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6、【答案】D 

【解析】统一指挥原则由法约尔提出，是指使组织能保持一条持续的职权线，每个下属应

当而且只能向一个上级主管直接报告工作。D 项，矩阵制结构中，员工既要向所属职能

部门经理报告，又要向所在项目小组的经理报告，即两位经理共享职权。因此矩阵型组

织结构实际上是创设了一个双重指挥链，违背了统一指挥的组织原则。 

7、【答案】B 

【解析】AB两项，甘特图是以图示的方式通过活动列表和时间刻度形象地表示出任何特

定项目的活动顺序与持续时间；负荷图是一种修改了的甘特图，它不是在纵轴上列出活

动，而是列出或者整个部门或者某些特定的资源，负荷图使管理者对生产能力进行计划

和控制；C 项，PERT 是利用网络分析制定计划以及对计划予以评价的技术；D 项，线

性规划通过约束条件求解极值的方法。该公司要协调各项活动的资源分配，因此应使用

负荷图。 

8、【答案】A 

【解析】罗宾斯将管理的职能概括为计划、组织、领导和控制四大职能；法约尔概括的

管理的职能包括：计划、组织、指挥、协调和控制。两者相比较，管理的计划、组织、

控制三项职能是相同的；领导职能不同，领导职能对应着法约尔定义的指挥和协调职能。 

9、【答案】C 

【解析】矩阵制组织结构是在直线职能制垂直指挥链系统的基础上，再增设一种横向指

挥链系统，形成具有双重职能关系的组织矩阵。这种组织结构加强了横向联系，克服了

职能部门相互脱节、各自为政的现象。题中，沸光公司的业务需要多个专业的合作才能

完成，相对应直线式、职能制和事业部制，矩阵制能最好的支撑沸光公司的业务要求。 

10、【答案】A 

【解析】公司层战略决定了公司所开展的、应当开展的或希望开展的业务以及开展这些业

务所要做的工作，它建立在组织的使命、目标和组织业务单元将发挥的作用的基础之上。

题中，“电器公司决定进入家用空调产业”属于公司层战略。 

二、名词解释 
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以适应客观发展的需要。组织的变革应达到动态平衡的目的。一个组织的动态平衡包括的

内容有：①有足够的稳定性，以利于达到组织目前的目标；②有足够的持续性，以保证组

织在目标或方法方面进行有秩序的变革；③有足够的适应性，以便组织能对外部的机会和

要求以及内部的变化条件作出合适的反应；④有足够的革新性，以便使组织在条件适宜时

能主动地进行变革。组织变革的具体目标有：①完善组织结构；②优化组织管理功能；③

和谐组织的社会心理气氛；④提高组织效能。

12、答：非程序化决策又称一次性决策，是具有极大的偶然性和随机性、很少重复发生、

结构不清、无先例可循，并且具有大量不确定因素的决策，例如新产品的开发、工厂的扩

建、经营多角化等。这种决策不是经常发生的，缺乏准确可靠的统计数据和资料，而且解

决这类问题的经验也不足。这种决策在很大程度上依赖于决策者的知识、经验、洞察力和

逻辑思维能力。 

 

13、答：SWOT 分析方法是一种战略分析方法，它是用来确定企业本身的优势和劣势、

机会和威胁，从而将公司的战略与公司内部资源、外部环境有机结合的分析方法。 

（1）SWOT 分析包含外部分析和内部分析。外部分析即对组织外部环境进行分析评估，

发现环境中的机会和威胁；内部分析即对企业自身的既定内在条件进行分析，找

出企业的优势、劣势及核心竞争力之所在。 

（2）SWOT 分析中，S 代表 strength （优势），W 代表 weakness （弱 

势），O 代表 opportunity （机会），T 代表 threat （威胁）。其中，S、W 是内部因素；

O、T 是外部因素。按照企业竞争战略的完整概念，战略应是一个企业“能够做的”（即

组织的强项和弱项）和“可能做的”（即环境的机会和威胁）之间的有机组合。 

（3）SWOT 分析后，就要利用分析结果制定合适的战略，战略要达成以下目标：①利

用组织的优势和外部机遇；②阻止或避免组织的外部威胁；③弥补关键劣势。 

14、答：利益相关者是受到组织决策和行为影响的组织环境中的各种支持者，包括顾客、

员工、工会、股东、社区、供应商、媒体、政府、贸易和行业协会、竞争者、社会和政治

活动团体等。 

15、答：人际关系角色是指涉及人与人（下级和组织外的人）的关系以及其他礼仪性和

象征性职责三个人际关系角色包括名义领袖、领导者和联络员。具体表现为：①在管理
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客等，这时扮演着名义领袖的角色。②管理者要领导和激励员工实现组织的目标，对组

织的生存和发展负有重大责任，此时管理者是组织的导航者，扮演着领导者的角色。③

管理者在组织的内外还扮演着联络者的角色，在内部要联络各部门和个人，营造融洽的

人际关系和工作氛围，在外部要与利益相关者和社会各界经常保持联系，建立企业良好

的形象和外部关系网络。

、答：基本的组织设计主要围绕两种组织形式，即机械式组织和有机式组织。 

（1）机械式组织 

机械式组织（或者科层组织）是结构的六种要素相互结合的自然结果，是一种僵化和严密

控制的组织设计。其特点有：①高度的专门化；②严格的部门化；③清晰的指挥链；④较

窄的管理跨度；⑤集权化；⑥较高程度的正规化。 

（2）有机式组织 

有机式组织是一种具有高度适应性的组织形式，其松散和灵活的程度等同于机械式组织僵

硬和稳定的程度。其特点有：①跨职能团队；②跨层级团队；③信息的自由流动；④较宽

的管理跨度；⑤分权化；⑥较低程度的正规化。 

17、答：矩阵型结构又称规划—目标结构，是指把来自不同职能领域的专业人员分派去从

事各种工作项目，每个工作项目由一名项目经理领导。矩阵结构创建了一种双重指挥链，

因为矩阵组织中的员工拥有两位经理：他们的职能经理以及他们的产品或项目经理，而这

两位经理共享着管理职权。项目经理在项目目标的相关领域内管理着项目团队里的职能人

员。当组织面临较高的环境不确定性，组织目标需要同时反映技术和产品双重要求时，矩

阵型结构应该是一种理想的组织形式。 

（1）优点：促进一系列复杂而独立的项目的协调，同时又保留将职能专家组合在一起

所应该具有的经济性。 

（2）缺点：造成了混乱，并隐藏着权力斗争的倾向。 

18、答：领导者是指担负领导职责，负责实施领导过程的主管人员，他们担负着管理者

和领导者双重角色。现代领导者在组织中担负起引导和服务两方面的职责：①引导职责是

指领导者有责任指导各项活动的开展和协调；②服务职责是指领导者有责任为各项活动的

开展提供条件和帮助。 

可见，引导职责和服务职责是相辅相成的，并且，服务职责发挥得越好，引导职责就越能

有效地实现。对于作为组织主管人员的领导者来说，权力和权威是实施领导的有效工具，

领导者需要用自己所拥有的权力和权威进行控制和指挥，发挥其在组织中的影响力。 
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